



Слово редактора

С прорывом!

Вообще любое интересное начинание проходит огненное испытание. Огненное - в переносном смысле. После третьего номера «Царской вотчины» мы вошли в полосу проверки на прочность, в частности, редактор издания попал в больницу с заболеванием, требующим длительного лечения. Как не вовремя: процесс издания газеты у нас ещё не до конца отлажен, нет штатных сотрудников, да и много пока чего ещё нет!..

Сначала было страшно: «Неужели наша машина остановится не разогнавшись?».

Но совестливые члены редколлегии, наши внештатные авторы удвоили усилия. Да и мне повезло: все две недели стационарного лечения в 3-местной палате я находилась одна, так что больничное помещение вскоре превратилось в редакционный штаб. Даже лечащий врач, делая обход, старалась не тревожить меня, когда заставала за деловым разговором по телефону.

Перед выпиской я шла по больничному коридору на последние процедуры, и вдруг до

меня донеслось нестройное хоровое пение.

Пелось что-то застольное проженское одиночество. Я вначале обомлела: неужели в 3-й палате празднуют чей-то юбилей. Спятели, что ли? От любопытства сунула туда свой нос, и передо мной открылась почти кинематографическая картина - пели пожилые женщины, лёжа на больничных койках и находясь в тот момент... под капельницами. Вот это вызов болезням! Жив русский дух, хоть и сетуем, что мы, нынешние, - никакие, замешанные на воде.

Поющие под капельницами бабушки, чуть не сказала бурновские, сами о том не догадываясь, поддержали меня в ту минуту кардинально. Слово кто шепнул: «Не журишь, всё будет хорошо! Газета выйдет, редколлегия не подведёт».

И когда уже шла последняя вычитка газетных полос, я вспомнила любимую журналистами фразу: «Газета выйдет, даже если всю редакцию свалит грипп». Здоровья вам, дорогие читатели!

Наталья ПЕСТОВА.

Благоустройство

Мещовск станет ещё тротуарнее

Во второй половине августа калужская строительная организация «Элит Строй» начала укладку тротуарной плитки по проспекту Революции на отрезке от ул. Герцена до ул. Юбилейной. Источник финансирования - грант в сумме 1 млн. рублей, полученный городской администрацией Мещовска за второе место по итогам областного конкурса благоустройства в 2013 г., плюс

более 400 тыс. рублей из местного бюджета.

Предполагается уложить 900 кв. м тротуарной плитки.

Вышеупомянутая подрядная организация уже однажды хорошо зарекомендовала себя на ремонте дворовых территорий многоквартирных домов в нашем городе. В течение месяца работы на главной улице Мещовска должны быть завершены.

Фото Ю. БАЕВА.



Визит

17 августа воскресное богослужение в Благовещенском храме г. Мещовска возглавил митрополит Калужский и Боровский Климент, которому сослужили священники Мещовского, Калужского и других благочиний. Собралось много прихожан.

В храме в этот день причастились 40 взрослых и более 40 детей. Многим запомнилась проповедь владыки о родительской любви. Её оскудение - одна из грозных примет нашего времени. Чаше всего происходит подмена: вместо ласки, заботы, совместного полезного времяпровождения папы и мамы откупаются от детей подарками, которые больше вредят душе, чем приносят пользу: дорогие сотовые телефоны, компьютеры, ноутбуки, айфоны... Вместо того чтобы накормить ребёнка, его отсылают к холодильнику и плите, чтобы сам разогрел себе еду. А в этот момент

Глас, взывающий к родительской совести



теряется драгоценная возможность оживлённого обмена мнениями, возможность узнать, как дитя провело день, чем взволновано, обрадовано. Отчуждение между детьми и родителями оборачивается в будущем духовными и нравственными потерями для всего общества. Вывод

направляется только один: почаще надо взывать к родительской совести, тормозить её.

Визит митрополита в Мещовск проходил почти накануне дня рождения Благовещенского храма: 19 августа ему исполнилось 336 лет.

Фото Ю. БАЕВА.

Акция милосердия

Дорогие земляки! Продолжается акция милосердия «Здравствуй, школа!», посвящённая началу учебного года.

Цель её - помочь нуждающимся семьям обеспечить школьников необходимым набором канцтоваров (минимум перечня предметов см. ниже).

На территории района проживает немало многодетных, приёмных и неполных семей, есть переселенцы, начинающие с нуля жизнь на новом месте, есть дети, родители которых потеряли работу или имеют сверхскромные доходы...

При нынешних ценах собрать даже одного ребёнка в школу - дорогое удовольствие, а если их трое, пятеро?..

Давайте всем миром протянем им руку помощи!

Участие в акциях милосердия - это ещё и милостыня, подаваемая об упокоении душ усопших родственников. Милостыня обязательно подаётся только в виде денег или съестного, это может быть любой предмет, остро необходимый в данный

«Здравствуй, школа!»

момент и который имеет доброе назначение (к примеру, бутылка водки и пачка сигарет милостыней считаться не могут). Милостыня - это и личное время, которое мы жертвуем во благо другого человека.

Милующее сердце и Господь помилует в судный час.

Акция проводится по инициативе редколлегии газеты «Царская вотчина» под эгидой отдела социальной работы и благотворительности Мещовского благочиния Калужской епархии и отдела соцзащиты Мещовской районной администрации.

Акция продлится до конца первой четверти нового учебного года. Сбор предметов производится в отделе соцзащиты районной администрации по адресу: проспект Революции, 47, первый этаж. Контактные лица: отец Николай Бахаев, настоятель Мещовского Благовещенского храма, тел. 8-960-523-24-64; Татьяна Михайловна Шевченко, начальник отдела соцзащиты

районной администрации, тел.: 9-23-31, 8-920-884-59-01.

Перечень минимального набора предметов для учёбы: тетради - толстые и тонкие, в линейку и в клетку; альбомы для рисования; дневники; обложки для тетрадей и учебников; пеналы; наборы цветных карандашей и фломастеров; гуашь и акварельные краски; кисточки для рисования и клея; пластилин; циркули; ручки, в том числе гелевые; простые карандаши; подставки и закладки для книг; линейки, транспортиры; точилки, ластик. Наборы для уроков труда: нитки швейные, иголки, ножницы, пяльцы для вышивания, вязальные спицы, вязальные крючки, мулине, канва, тесьма, лоскутки, нитки для вязания, цветная бумага, картон, клей канцелярский и ПВА, сантиметр швейный.

Если есть возможность пожертвовать что-то сверх указанного перечня, такой вклад с благодарностью тоже будет принят.

Наше достояние

Старинные часы ещё идут...

Для жителей Мещовска первым достопримечательным местом, конечно же, является центр города - летний Благовещенский собор, колокольня с башенными часами-курантами.

Сейчас она отделена от дороги строительным забором, и жители города с надеждой поглядывают на леса, надеясь увидеть в скором времени такую же красоту-колокольню, как и сам собор.

Но есть в этой немой красоте своя ложка дёгтя. Это сами часы, их механизм. Отсчитывают они уже второй век. Ремонт видели в тяжёлые исторические моменты. За часами всегда ухаживали наши земляки. Мастеров не вызывали, а делали ремонт и усовершенствования своими силами, проявляя смекалку. Ведь ещё совсем недавно часы отбивали каждый час, поэтому и назывались курантами.

Сейчас за ними ухаживает Евгений Иванович Ганин. Он каждые два дня лазает по почти отвесной лестнице заводить часовую механизм. Конечно же, он его ремонтирует, смазывает...

Но в последнее время к башенным часам стали проявлять интерес и другие жители города. Каково же было возмущение Евгения Ивановича, когда он впервые увидел сломанный замок и погнутые штанги на механизме! Дело в том, что одна стрелка, смотрящая на восток, сломана. Противоположная - на грани. И если хоть кто-то сооб-

ражает в механизмах, то поймёт, что если испортить одну деталь, будут ломаться и остальные.

Останавливать часы - значит, потом в течение 3-4 месяцев ежедневно запускать механизм, т.к. стрелки заплывают смазкой, и их надо чистить каждый день. Горожане помнят остановку часов, когда глаза непроизвольно смотрят вверх, по привычке пытаешься узнать наше местное время, а потом приходится с досадным разочарованием суетиться в поисках своих наручных или в худшем случае спрашивать «который час?» у прохожих.

А тем временем хулиганы вновь и вновь пытаются проникнуть в башню, нанося этим значительный вред часам. И если до холодов их не отремонтировать, они, скорее всего, встанут. А на ремонт, конечно, нужны деньги, и всего-то тысяч 35, так как Евгений Иванович Ганин сделает его сам.

Собор и колокольня - это остатки того комплекса зданий, который я хорошо помню. То, что эти колоссальные сооружения сохранились в хорошем состоянии, - чудо, и нам надо беречь их всем вместе. Не знаю, как вы, читатели, а я хочу, чтобы мои дети и внуки с гордостью рассказывали о наших достопримечательностях своим потомкам и отсчитывали время по нашим часам-курантам.

О. М. ВОЛКОЛОВА,
член редколлегии.

Комментарий

С этим письмом мы обратились за разъяснениями к и.о. главы администрации ГП «Город Мещовск» Н. А. Мелюченковой:

- Недавно мы заявили в полицию с просьбой обезопасить колокольню от хулиганских действий. Вскоре были пойманы злоумышленники - трое юношей из приличных, кстати, семей. Сотрудники полиции провели профилактическую беседу с ними и с родителями.

Безопасность колокольни - вопрос нешуточный: у деревянной лестницы часто находим окурки. А если пожар? Не дай Бог сгорит лестница в башне высотой 38 метров, кто её будет восстанавливать?

Не так давно собор, колокольня и прилегающая к ним территория стали собственностью Калужской епархии. Городская администрация не вправе теперь ни содержать, ни благоустроить это историческое место.

Сейчас оно закреплено за архиерейским подворьем в честь Святой Троицы в с. Шалове. Как нам известно, община испытывает сейчас немалые трудности в связи с болезнью её настоятеля.

Но безвыходных ситуаций не бывает. Этой публикацией хотелось привлечь внимание епархиальных властей к возникшей проблеме, но и мы, горожане, не должны оставаться в стороне - речь идёт о нашем достоянии. В Мещовске однажды уже организовывали благотворительный концерт в пользу восстановления часов (тогда собрали как раз ту сумму, которая сейчас нужна). Можно пойти и по другому пути: кто мешает создать в городе инициативную группу по сбору денежных средств на восстановление часов?!

Всего-то и надо 30-35 тысяч! Городская казна их не может выделить: нецелевое расходование средств.

Сейчас требуется хотя бы минимум усилий, чтобы часы не встали. Если отлетит стрелка с западной стороны, начнётся дисбаланс работы часового механизма. Пока стоят леса, легче было бы починить стрелки с меньшим риском для жизни ремонтника. Надо не упустить время! В самом деле, если задуматься, какой ещё малый город имеет старинные часы, которые ходят?! И на епархию кивать, согласитесь, даже неудобно: в старину люди сами содержали храмы, нанимали священника. Бытовал такой уровень самоорганизации, какой нам и не снился. Так давайте начнем подражать нашим предкам - перенимать их созидательный опыт.

Украина – боль моя

Тревожные события на Украине волнуют сейчас всех. Наша газета, разумеется, не может оставаться к ним безучастной.

На этот раз решили дать слово Мещовской миграционной службе. В форме «вопрос-ответ» предоставляем читателям самую насущную на сей момент информацию.

Как отразились украинские события на миграционной ситуации в нашем районе?

Миграционный поток иностранных граждан на территорию нашего района в 2014 году по сравнению с прошлым годом несколько снизился. Однако количество прибывших граждан Украины увеличилось по сравнению с предыдущим годом. Основными целями их въезда являются, как всегда, работа, частный визит. К сожалению, в этом году появилась ещё одна не очень привычная для нас категория - беженцы.

Как много их прибыло?

Граждане Украины, которых можно отнести к этой категории, начали прибывать в наш район уже в январе - феврале. Первыми стали приезжать пенсионеры, у которых дети проживают в Мещовске и Мещовском районе. Все помнят, что в 80-е годы в Мещовском педучилище обучалось много молодёжи из Украинской ССР. Многие из них остались в нашем районе после окончания учёбы. Поэтому родственные связи мещовцев и украинцев очень тесны и крепки. Ещё до начала боевых действий на юго-востоке Украины многие жители Мещовска забрали своих родителей поближе к себе. Но если эти граждане Украины ехали к своим детям или родственникам, то теперь прибывают те, которых мало что связывает с Мещовским районом. В основном это граждане, у которых когда-то здесь жили родственники или знакомые, и они просто надеются их найти.

Стало быть, есть украинцы, прибывшие в наш регион и не имеющие никаких родственни-



ков и знакомых, словом, приехавшие в никуда?

Да, есть семьи, заселяющие пустующие дома и квартиры, владельцы которых проживают в столичном регионе или областном центре и просто предоставили своим землякам свободное

жильё.

Кстати, наши граждане близко восприняли беду братского украинского народа. Сразу после начала боевых действий на Украине к нам обращались местные жители с предложениями о готовности разместить у себя целые семьи на первое время.

Граждане Украины, выехавшие из зоны боевых действий, зачастую не знают, как им быть дальше, что делать. Расскажите, куда им следует обращаться, нужно ли оформлять регистрацию и каков срок временного пребывания?

В первую очередь граждане Украины должны встать на миграционный учёт (зарегистрироваться). Хотя срок временного пребывания в России для граждан Украины составляет 90 суток, и согласно законодательству регистрацию на этот период граждане Украины могут не оформлять, мы посоветовали бы не пренебрегать процедурой регистрации, т.к. без неё гражданин Украины может всего лишь погостить у родственников или знакомых. А вот для устройства на работу, оформления разрешения на временное проживание необходимо иметь временную регистрацию.

Затем гражданин Украины должен определить цель своего приезда: на какой срок он приехал в Россию (временно или на постоянное место жительства), желает ли он работать, хочет ли получить временное убежище, стать участником Государственной программы добровольного переселения в Россию соотечественников. Вариантов много.

Можно узнать подробнее о каждом из них?

Если гражданин Украины желает остаться на постоянное место жительства и получить разрешение на временное проживание, ему следует обратиться в миграционную службу в Мещовском районе (г. Мещовск, пр. Революции, 37), где ему объяснят процедуру оформления документов.

Если есть желание осуществлять трудовую деятельность, необходимо оформить патент или разрешение на работу в отделе трудовой миграции (г. Калуга, п. Анненки, ул. Анненки, д. 18).

При желании оформить временное убежище в Российской Федерации необходимо обратиться в консультационный центр по адресу: г. Калуга, ул. Пролетарская, д. 111.

Как быть тем беженцам, у которых не ни родственников, ни знакомых, ни крыши над головой, ни денег, ведь большое количество людей бежали от войны буквально «в тапочках и халате».

Этим гражданам надо обращаться в центр по работе с беженцами по адресу: г. Калуга, ул. Пролетарская, д. 111. Их поселят в пунктах временного размещения в Калужской области и обеспечат всем необходимым.

Какие ещё службы, кроме рабочей, занимаются вопросами беженцев с Украины?

В нашем районе работает штаб по работе с беженцами. Возглавляет его заместитель главы администрации по социальным вопросам Наталья Александровна Аношкина. Члены штаба еженедельно корректируют информацию о прибывших на территорию района гражданах Украины, по возможности занимаются социальными вопросами - размещение, трудоустройство, оформление детей в школы и детские сады и т.д.

Информацию об имеющихся рабочих местах в районе можно получить в центре занятости населения.

Елена РЕТУЕВА,
начальник территориального пункта УФМС России в Мещовском районе.

С миру по строчке

О льготах

На июльском заседании городской Думы принято решение о льготах для многодетных семей по земельному и имущественному налогу - 50% от ставки налога.

Об уличном освещении

В третьей декаде августа запланирована работа по модернизации уличного освещения: замена действующих светильников на светодиодные. Фонари старого образца будут использованы для освещения сёл и деревень.

О ремонте дорог

Этим летом завершён ремонт дорог по улицам Кирова, Октябрьской, Володарского в Мещовске. Экономия составила 1 млн. рублей. На эти средства

планируется до окончания строительного сезона частичный ремонт улицы Советской в райцентре, ул. Луговой, 180 метров - в д. Хохлово, 300 метров ул. Школьной в Козаковке, подъезд к ул. Школьной в Слаутине.

О Дне села в Серебряно,

состоявшемся 16 августа. Карцевский Дом культуры подготовил интересный сценарий и провёл хороший концерт. По традиции чествовали и награждали. Семью Умновых, Владимира Тимофеевича и Татьяну Саликовну, с серебряной свадьбой. По благоустройству личных подворий подарками отметили Михаила Александровича Антощенко, Татьяну Михайловну Александровну, Любовь Валентиновну Новикову. Народнонаселение в царской вотчине увеличилось ныне за счёт по-

явления на свет Артёма Меньшикова и Варвары Беловой - их родителей тоже не обошли вниманием в этот праздник.

Чествовали юбиляров: Ивана Михайловича Ганина, 90-летнего участника Великой Отечественной войны, по 85 лет в этом году исполнилось Пелагее Ивановне Гореловой и Розе Максимовне Савичевой, 75 лет - Лидии Яковлевне Голуновой.

Благодарственным письмом за самоотверженный труд отмечена фельдшер Шаловского ФАП Александр Аркадиевна Матвеева.

Детвору катали на лошадях, угощали арбузами и сладостями.

В роли благотворителей Дня села выступили А. А. и В. Г. Гаврилюки, Мещовское райпо (председатель Т. М. Барина), предприниматель В. Н. Горчаков и руководитель фермерского хозяйства Руслан Битиев.

Деревенька моя

На будущий год Баранцеву исполнится 30 лет

9 августа здесь состоялась праздник села.

У каждого из нас есть своя малая родина. И где бы ни был человек, он всегда стремится навестить родные края, встретиться с друзьями детства, вспомнить школу, родных, близких, коллег, просто пройти по улице, утопающей в зелени деревьев. Так и в деревне Баранцево Мещовского района, несмотря на жару, собрался народ стар и млад, более 120 человек, чтобы отметить День села, ставший уже традиционным.

Открыл праздник словами приветствия специалист администрации ГП «Город Мещовск» Валентина Митина, которая кратко поведала об истории населённого пункта и пер-

гоустроенного коттеджного жилья для тружеников полей и ферм. Мария Николаевна поже-



спективах его развития. На будущий год деревня отметит свое 30-летие со дня основания. По времени, кажется, это небольшой срок, но сколько было сделано: улицы утопают в зелени — сибирским кедром почти 20 лет, цветочные клумбы, детская площадка, газоны выкошены, летняя эстрада — все это радует глаз, и видишь: деревня живет. И живет потому, что всегда селяне трудились и трудятся.

Искренне, от души своих бывших коллег и тружеников колхоза «Дружба» поздравил бывший его председатель Мария Ионова (на верхнем снимке), 29 лет назад заложившая первый камень при строительстве бла-

бытий на ограничения в поставках сельхозпродукции труд наших сельхозпроизводителей будет востребован, как и прежде. В завершение выступления прочла свои стихи о родном Мещовском крае из только что вышедшего в свет сборника калужских поэтов.

От администрации Валентиной Митиной были вручены

грамоты и памятные подарки: за достижения в благоустройстве территорий, за образцовое содержание домов, в связи с юбилейными датами со дня рождения, золотой свадьбой супругов Анны и Николая Разиных (на среднем снимке), трем парам молодоженов, двум молодым сотрудникам полиции, проживающим на территории деревни за отзывчивость и помощь в любых ситуациях.

Кульминацией праздника был концерт, подготовленный работниками сельского Дома культуры и талантливыми жителями деревни Баранцево, гостями праздника — работниками Мещовского районного Дома культуры, сельского Дома культуры поселка Молодежный.

В завершение праздника Валентина Митина сказала, что «не хлебом единым жив человек, очень важно оценить и отметить труд каждого, кто приумножает достижения родной деревни, а возрождением духовности на селе будет завершение строительства церкви и возможность посещать службы».

Евгения ДРУЖЕЛЮБОВА.



Поет Олеся Корицкая.

лала всем здоровья, дальнейших успехов в труде, выразила надежду, что в свете последних со-

низовали в пользу его возрождения! Когда в наш храм, где я работаю, принесли плакат-приглашение на это мероприятие, сердце подпрыгнуло от радости.

Сейчас уже совесть мучает: почему всё это мимо меня да мимо меня? И до сих пор не поклонилась праху своих предков — суета не отпускает.

Но лицу себе надеждой, что рано или поздно состоится моя встреча с дальним незнакомым прошлым. Для начала хотелось бы прочитать какие-нибудь заметки о сегодняшней жизни села: чем оно живёт, чем оно привлекает, кто его населяет. Читайте моё письмо своего рода читательским заказом-пожеланием.

Да хранит вас всех Господь и Его Пречистая Мать.

**С уважением и любовью
Ирина Юрьевна КИСЕЛЁВА,
сотрудница храма
Рождества Христова в Калуге.**

С начинанием!



Первые службы в новом храме

Конец лета — пора сбора урожая, подведения итогов заканчивающегося огородно-полевого сезона. Пора праздников, веселья и отдыха после тяжкого сельскохозяйственного труда.

День села в Баранцеве предварил, как и положено по православному обычаю, молебен в новом храме в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов» — покровительницы земледельцев и тружеников сельского хозяйства. Настоятель храма — протоиерей Александр Обжигайлов — совершил освящение воды и произнес проповедь о заступничестве Матери Божией и Ее Помощи людям.

Молебен здесь совершался впервые. И пусть внутреннее состояние пока мало напоминает

сам уже двадцать лет предстоящий Престолу Божию, учил новопосвященного диакона — отца Сергия, строителя храма, хоть и старшего по возрасту, но младшего по церковной иерархии, церковному Уставу.

На Руси издревле любое дело начиналось и заканчивалось молитвой, молитвой сопровождалось и само дело. Вот и в Баранцеве теперь жизнь селян сопровождается регулярными богослужениями в храме Божиим, который в скором времени будет достроен, освящен и в котором будет совершаться главнейшее Таинство церкви — Божественная литургия. Кстати, на Медовый Спас 14 августа, в новопостроенном храме снова был совершён водосвятный молебен



храм — только обшитые фанерой стены, еще не завершены внутренние строительные работы — но это уже Дом Божий! И внутри этого дома уже звучат слова молитвы, просьбы и мольбы к Господу и Его Пречистой Матери, наполняются сердца молящихся Божественной благодатью.

Храм строится на личные сбережения Сергея Ивановича Ермакова, недавно поселившегося в Баранцеве. Сейчас Сергей Иванович — выпускник Калужской духовной семинарии, клирик Козельской епархии — диакон Сергей. В настоящее время ведется работа, необходимая для государственной регистрации православного прихода в Баранцеве.

Умилительно было видеть, как отец Александр, священник в третьем поколении, выросший в буквальном смысле в храме и

и был освящен мед нового урожая. На праздник Преображения Господня, или Яблочный Спас 19 августа, снова был отслужен молебен и освящены фрукты нового урожая.

Хотя в храме прихожан пока не очень много, но количество молящихся в нём увеличивается раз от разу. Невооруженным глазом видно, что люди идут не из любопытства или по принуждению, а по зову сердца, истосковавшемуся по сердечной молитве. Верится, что храм будет достроен и засияет не только внешним блеском золотого креста на маковке храма, но и заблестит внутренним Светом Божественной Благодати, наполняющим сердца и души входящих в храм и ищущих душевного упокоения!

**Андрей ВИТЯЗЕВ,
член редколлегии.**

Письмо в номер

Зов предков

С интересом узнала о существовании новой газеты «Царская вотчина» (дай ей Бог долголетия!). Именно на её страницах прочитала о возрождении Александро-Невского храма в Мошонках, откуда тянутся и мои корни по отцовской линии.

Моя девичья фамилия — Данилкина, и хотелось бы знать, сохранились ли в селе какие-то воспоминания, живые свидетельства о жизни этого рода. Возможно, Данилкины населяют эту землю до сих пор.

Название села с детства у меня на слуху, наверное, давно уже можно было махнуть на родину предков, но такая идея почему-то и в голову не приходила.

А теперь уже и знакомые краеведы хлопочут о реставрации красивейшего сельского храма — какой прекрасный благотворительный концерт орга-

Позабитая святыня

«Знамение Августовской Победы»

Явление Божией Матери, получившее название «Знамение Августовской Победы», произошло в самом начале первой мировой войны, в которой Россия выступила защитницей братской Сербии, - в ночь с 31 августа на 1 сентября ст. ст. 1914 г. в лесу между городами Августов и Мариамполь (ныне территория Литвы). Матерь Божия явилась на ночном небе на фоне сияющего креста с Богомладенцем на руках. Десницей она указывала на запад, в сторону неприятеля. На другой день русскими войсками была одержана первая победа в этой войне.

Это чудо уникально тем, что Царицу Небесную видело множество воинов разных полков: кирасиры, артиллеристы, казаки. Известие о чуде быстро распространилось по всему фронту и в тылу. О нем было доложено Государю Императору Николаю II. Была образована Синодальная комиссия, которая подтвердила подлинность чуда. По указанию царя было написано много списков икон Августовского явления, пред которыми молились о победе русского оружия.

До революции 1917 г. Синод подготовил документы для про-

славления иконы, но трагические события помешали этому. И только 28 февраля 2008 г. указом патриарха Алексия икона «Августовская Победа» была внесена в список чудотворных икон Русской Православной Церкви.

Матерь Божия не замедлила явить великие милости нашему Отечеству. В год прославления иконы в августе была одержана победа на Кавказе над агрессивной режимом Саакашвили.

Накануне 100-летия первой мировой войны образ Богоматери «Августовская Победа» напоминает нам о той великой



брани, которую Россия вела за торжество Православия, за братскую Сербию, напоминает и о

той Победе, которую вымаливала Матерь Божия России. Но отрекшись от царя в 1917 году, наш народ потерял и победу в этой войне. Прославление образа Августовской Богоматери положило еще один камень в нашем русском покаянии и приблизило к нам возрождение России.

В 2010-2011 годах в Санкт-Петербурге было написано два самых больших списка образа «Августовская Победа» в России. Один из них предназначен в дар Сербии для собора св. Саввы Сербского в Белграде, а второй остался в Санкт-Петербурге в храме на Леушинском подворье. Два парных совершенно одинаковых образа призваны напомнить нашим народом о наших глубоких духовных узах, которые благословлены и освящены Самой Пречистой Богородицей.

Уроки истории

Поводом к началу I мировой войны послужило убийство сербскими националистами в боснийском г. Сараево эрцгерцога Франца-Фердинанда. Это вызвало взрыв военных настроений в Вене, усмотревшей в случившемся удобный повод для «наказания» Сербии, которая противодействовала утверждению австрийского влияния на Балканах. Планы Австро-Венгрии встретили поддержку в Берлине. 10 июля 1914 г. Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум, в котором содержались столь унижительные требования, что Сербия заведомо должна была их отклонить. 16 июля 1914 г. началась австрийская бомбардировка Белграда.

Россия не могла остаться в стороне от конфликта. Государь без колебаний ответил на призыв о помощи сербского королевича-регента Александра и, исчерпав все попытки к сохранению мира, объявил мобилизацию. При общей готовности принять войну и при отсутствии где-либо твердой воли её предотвратить она стала неизбежной; и великие державы, связанные взаимными договорами и стратегическими расчётами, одна за другой втягивались в неё.

Германия объявила войну России 19 июля, а Австро-Венгрия - 24-го.

В России весть об объявлении войны была встречена единодушно всеми слоями населения и необыкновенным подъёмом патриотических чувств.

В день издания высочайшего манифеста, 20 июля, в котором излагался ход переговоров, завершившихся объявлением войны Германией, площадь перед Зимним дворцом заполнилась народом. Когда государь вышел на балкон, толпа опустилась на колени. Не смолкало пение народного гимна. В городах по всей стране происходили патриотические манифестации.

Великая война потребовала предельного напряжения всех сил огромной страны. Действующая армия опиралась на тыл, где происходила титаническая работа, требовавшая мобилизации всех ресурсов и перехода всей жизни на военные рельсы. Надо было снабжать армию всем необходимым.

В первые месяцы войны во всех воюющих странах неожиданно выяснилась недостаточность запасов снарядов и боеприпасов, так как современная боевая техника увеличивала их расход в неопределённых масштабах. Если западные страны с широко развитой промышленностью справились с этой задачей, то для России - страны преимущественно сельскохозяйственной - преодоление этих трудностей требовало времени и героических усилий. Надо было расширять промышленность,

Первая мировая война

моральное влияние для поддержания в войсках необходимой высоты духа было огромным и оказывало благотворное действие на всех - от рядового до Верховного Главнокомандующего. Однако пока положение на фронте не стало угрожающим, государь отклонял все предложения о более активном вмешательстве в руководство военными действиями. Но ког-



увеличивать производительность, строить новые заводы и фабрики. Но ведь это была только одна из задач, тогда как нужды военного времени, помимо нужд мирного населения, охватывали все стороны жизни. Государь возглавлял эту гигантскую работу и воодушевлял всех её участников, так же как и воодушевлял в борьбе с неприятелем свои доблестные войска.

Хотя с объявлением войны государь сам предполагал стать во главе армии, так как закон о полевом управлении был составлен в предвидении, что Верховным Главнокомандующим будет сам император.

Совет Министров считал невозможным совмещение этой должности с обязанностями главы государства и настаивал на назначении другого лица, выставив двух кандидатов, из которых государь выбрал Великого князя Николая Николаевича.

Сознательно воздерживаясь от непосредственного вмешательства в руководство ходом военных действий, чтобы избежать и тени двоевластия, государь, тем не менее, зорко следил за положением на фронте. Его

моральное влияние для поддержания в войсках необходимой высоты духа было огромным и оказывало благотворное действие на всех - от рядового до Верховного Главнокомандующего. Однако пока положение на фронте не стало угрожающим, государь отклонял все предложения о более активном вмешательстве в руководство военными действиями. Но ког-

да фронт Галиции был прорван, государь приехал в Ставку и оставался там более недели. Война, которую с таким энтузиазмом приняли поначалу русские люди, началась с серьёзных поражений. Русская армия отступала, и положение становилось всё сложнее. Отступали на всех фронтах. Либералы обвиняли во всём государя и его супругу - «немецкую шпионку». А государь надеялся на Бога... и на себя.

Великий князь Николай Николаевич плакал перед государем, бил себя в грудь, доказывал, что он недостойн звания Верховного Главнокомандующего и даже истерически уверял, что застрелится. Царь слушал его, а сам вспоминал неземной и в то же время человеческий взгляд Пресвятой Богородицы на чудотворной иконе Владимирской, что в московском Успенском соборе. И мысленно спрашивал благословения.

Против смещения Николая Николаевича восстали не только родные императора, но и большинство министров.

Однако государь, невзирая ни на чьи советы, осуществил своё решение. В критической для ар-

мии и всей страны ситуации, во время всеобщего отступления русских войск на Западном и Юго-Западном фронтах в августе 1915 г., в дни хаоса и паники император принял решение возглавить армию в качестве Верховного Главнокомандующего. Несмотря ни на какие протесты и интриги придворных кругов, он провёл это решение в жизнь с той твёрдостью, мужеством и спокойствием, которые на деле всегда (особенно в решительные минуты) отличали императора Николая II.

И почти сразу же после переезда в Ставку, благодаря выдержке, трезвомыслию и мудрости царя, в армии и в Генеральном штабе наступило спокойствие. Проведённая осенью 1915 г. Вильно-Молодечненская операция показала, что боевой дух русских войск не сломлен, что даже острый недостаток боеприпасов не может обескуражить армию, сражающуюся под началом своего царя.

Войска постепенно стали получать необходимое оружие и снаряды благодаря ускоренному развитию отечественной военной промышленности.

Особое внимание император уделял собственному производству и приобретению у союзников новых видов вооружений - тяжёлых аэропланов, броневых автомобилей, усовершенствованных артиллерийских орудий, - строительству новых линкоров и линейных крейсеров для Русского флота.

К концу 1916 г. стала возможной разработка стратегического плана наступления на Западном фронте. Весной 1917 г. должно было начаться общее, совместное с союзниками, наступление на Германию, которое планировалось развернуть на двух главных театрах военных действий - в России и на Западе, во Франции и Бельгии. Измотанная годами войны на два фронта, Германия не смогла бы долго сопротивляться натиску Русской армии, которая, несмотря на серьёзные трудности, всё же находилась в лучшем состоянии. Не хуже обстояли дела и на юге - здесь намечалось провести операцию на Босфоре, которая при правильной тактике и концентрации сил имела все шансы на успех.

После разгрома основных турецких сил открывалась прямая дорога не только на Константинополь, но и на Ближний Восток, - путь к созданию Русской Палестины, к торжеству православного христианства на Святой Земле и шире - в пределах бывшей Византии.

Преданные государю люди вспоминали потом, что как только помазанник Божий встал во главе своей армии, счастье вернулось к русскому оружию, и отступление прекратилось.

Пресвятая Богородица пришла на фронт в иконе своей Владимирской, по воле императора привезённой из Москвы, и благословила русское войско.

Когда Николай Александрович вопреки желаниям своей многочисленной родни принял на себя верховное командование армией, он стал часто брать с собой сына в Ставку, в город Могилёв.

На предостережения, что обилие сильных и неприятных впечатлений может отразиться на хрупком здоровье наследника, царь ответил: «Алексей - будущий царь. Он должен воочию видеть уродство войны, дабы проникнуться отвращением к ней. Он не должен прятаться от зрелища страданий. Кроме того, в общении с солдатами Алексей утрачивает свою природную застенчивость».

Унаследованные от отца простота и доступность, внимательность и сострадание привлекали к себе простые сердца. Даже то, что одет цесаревич в обычную солдатскую форму... Разве можно забыть, как Алексей Николаевич впервые попал на перевязочный пункт близ линии фронта - небольшое здание в густом лесу? Как тогда изумились раненые! Сам царь с наследником внезапно появился перед ними в ночной час и говорил с каждым, произнося слова благодарности и подбадривая их!.. Тогда одиннадцатилетний мальчик впервые увидел людей без рук и без ног, услышал стоны и крики, которые не смогли сдержать страдальцы даже в присутствии государя. Алексей, сам познавший, что такое боль и близость смерти, почти оцепенел, увидев все это в таком поражающем масштабе.

Фотопроект

Этот старинный снимок нам любезно предоставила член нашей редколлегии, директор казённого учреждения культуры посёлка Молодёжный **Наталья Станиславовна Боровская**, коренная жительница Мармыжей. На фото - выпускники Мещовского ремесленного училища вместе с преподавателями, выпуск 1916 г., когда вовсю бушевала первая мировая война.

Среди молодых людей - в первом ряду самый высокий - прадед **Боровской Михаил Иванович Семкин**. В ту пору очень ценились специалисты, подготовленные Мещовским ремесленным училищем. М.И. Семкин до революции трудился в Петрограде на всем известном заводе им. Лихачёва, потом стал

«Драгоценная память: мещовская старина»

слесарем в правительственном гараже.

После октябрьских событий 1917 г. Михаил Иванович вернулся в родные Мармыжи инвалидом. Он пережил драматическую историю, когда его родной брат, начальник НКВД Кузьма Иванович лично его раскулачивал. Дожил Михаил Иванович до 82 лет и похоронен за Георгиевским храмом, о восстановлении которого радеют теперь его потомки.

Для чего мы публикуем ретро-снимок? Во-первых, вполне возможно, что кто-то из наших читателей узнает среди выпускников ремесленного училища

своих родственников-предков, семье Натальи Станиславовны интересно получить отклики на фотопубликацию.

Во-вторых, а это уже предложение другого члена нашей редколлегии - А.В. Никитина, мы приглашаем всех жителей района принять участие в новом фотопроекте: присылать нам старинные снимки (с комментариями) из своих старых альбомов для публикации в нашей газете, а потом из этого богатства можно сделать ретро-фотогалерею Мещовского района.

Нам интересны снимки, сделанные в царское время, но не



откажемся и от фотоизображений 20-70-х годов XX столетия.

Снимки можно присылать на электронную почту газеты zarskaiavotchina@gmail.com или позвонить по телефонам: 8-964-

143-63-26 или 8-903-815-76-34. Мы сами приедем за фотографиями. Присоединяйтесь к нашему проекту!

Редколлегия «Царской вотчины».

и Николай II

Никто, наверное, не хотел предотвращения войны так, как хотел этого император. Не только он, многие понимали: политические умы не видят смысла в том, чтобы наказать маленькую Сербию, на территории которой совершилось вероломное убийство австрийского наследника престола - якобы во имя интересов славян. Смысл предстоящих военных действий заключался в другом: ослабить российское могущество. Объявили войну не Сербии - объявили войну России, давнему покровителю славянского православного народа.

Русское общество понимало прекрасно, хотя катастрофически недооценивало противника - в какой-то мере русские давили на своего государя. Политик и офицер, солдат и священник - все они понимали, что матери России брошен вызов. Император, ненавидящий кровь и насилие, также понимал, к чему идёт дело. Война подходила к победному концу.

Впоследствии будет отмечено, что если Петру I понадобилось 9 лет, чтобы побеждённых под Нарвой обратить в победителей Полтавской битвы, то нечто более грандиозное император Николай проделал за полтора года, после того как взял на себя функции главнокомандующего. Понимали это не только друзья, но и враги, в том числе враги внутренние. Немецкие шпионы действовали успешно и вовсе не там, где искали, - где подвизалась инокиня Елизавета, великая княгиня Елизавета Федоровна, но в первую очередь среди творцов революции.

Все, кто жаждал - с различными целями - падения самодержавия, не могли не понимать, что после успешного окончания войны, которое уже не за горами, император Николай станет настолько популярен среди народа, что будет недостижим для интриг и политической возни. Надо ловить момент. И момент настал, когда в столице начались подстроенные провокаторами беспорядки.

Хлебный бунт был срежиссирован талантливо, а толпа даже не задумалась, в чьем спектакле она играет. Можно было предположить, что всегда во время войны бывают весьма суще-

ственные трудности, в том числе и с продовольствием. Но там, где истинные патриоты старались терпеть, подогретая революционная толпа предпочла крушить и грабить магазины, убивать городских.

Николай Александрович разумно предполагал, что беспорядками в столице должна заниматься городская полиция, а не император. Он приказал немедленно прекратить бесчинства. Однако масштабов не представлял, так как получал доклады, в которых преимуществен-

патриотизма - отречься от престола. Но почему именно сейчас, когда идёт война? Это было безумие, массовая истерия. Председатель Государственной Думы Родзянко - в Петербурге, генерал Алексеев - в Ставке, генерал Рузский - здесь, в Пскове, и родной дядя, Великий князь Николай Николаевич, командующий Кавказским фронтом, отстранённый царем от Верховного командования... Дядя умолял об отречении «колени преклонно»!. Общая картина была вполне ясна императору. Государ-



но значение происходящего умахалось.

В помощь городской полиции выступает из Ставки, по повелению императора, корпус генерала Иванова. Сам Николай отправляется в Царское Село, и путь своему государю преграждают мятежные солдаты. Николай решает ехать в Псков. Там - командующий Северо-Западным и Северным фронтами генерал-адъютант Рузский. Его войска можно подтянуть к Петрограду. Но там царя никто не встречает. Никакого почётного караула. Предательство, охватившее всю Россию, ширилось, росло...

«Вашему Величеству не остаётся ничего, как сдать на милость победителя», - глядя на государя, произнёс Рузский. Он протянул ему телеграммы от командующих фронтами, от генералов, от соратников - от тех, кому царь доверял больше, чем себе... И все - только об одном: его, помазанника Божия, русского императора и Верховного главнокомандующего, призывали совершить «благородный акт

ственной Дума, так долго рвавшаяся к власти, похоже, весьма близка к осуществлению цели. Её представителям всё равно, что Его Величество подписал указ о приостановлении деятельности Думы и Государственного Совета на месяц. Главное - подчинить себе войска. И, поддавшись общей революционной истерии, гвардейские и казацкие части Петрограда и Царского Села переходят на сторону Думы.

Было и то, о чём Николай пока ещё не знал.

Царь ещё оставался царём, а генералы уже вовсю хозяйничали в его империи, как у себя на кухне. Генералы Алексеев и Рузский самовольно отозвали войска, которым приказом государя надлежало усмирить бунтовщиков в Петрограде и в Царском Селе. Генерал Иванов, не дойдя до Царского, повернул обратно в Ставку...

Масштаб предательства ясно раскрывался перед ним... В очередной раз повторил про себя Николай слова роковых

пророчеств, о которых всё чаще думал.

Вместо сна он молился. Царь, ощущавший, что родная страна отвергает его, молился Пресвятой Богородице, Заступнице Руси, о том, чтобы Она не оставила несчастную, погибающую, обманутую Россию... Он понимал, что отречение, которое выманивают, а по сути, требуют от него - пустая формальность. Потому что отречение уже произошло: Россия отреклась от своего государя. И это - страшный грех, беда, ведущая к иным невыносимым бедам. Он перекрестился...

Отречение состоялось в пользу брата - Великого князя Михаила. «Им» он царевича доверить не мог. И не хотел. Он составил телеграмму:

«Ставка. Начальнику штаба.

В дни великой борьбы с внешним врагом, стремящимся почти три года поработить нашу Родину, Господу Богу угодно было ниспослать России новое тяжёлое испытание. Начавшиеся внутренние народные волнения грозят бедственно отразиться на дальнейшем ведении упорной войны. Судьба России, честь героической нашей армии, благо народа, всё будущее дорожное нашего Отечества требуют доведения войны во что бы то ни стало до победного конца. Жестокий враг напрягает последние силы, и уже близок час, когда доблестная армия наша совместно со славными нашими союзниками сможет окончательно сломить врага. В эти решительные дни в жизни России почли Мы долгом совести обличить народу Нашему тесное единение и сплочение всех сил народных для скорейшего достижения победы, и, в согласии с Государственной Думой, признали Мы за благо отречься от Престола Государства Российского и сложить с Себя Верховную Власть. Не желая расстаться с любимым Сыном Нашим, Мы передаём наследие Наше Брату Нашему Великому князю Михаилу Александровичу и благословляем Его на вступление на Престол Государства Российского. Заповедуем Брату Нашему править делами государственными в полном и ненарушимом единении с представителями народа в законодательных учреждениях, на тех началах, кои будут ими установлены, принеся в том ненарушимою присягу.

Во имя горячо любимой Родины призываем всех верных сынов Отечества к исполнению своего святого долга перед Ним пови-

новием Царю в тяжёлую минуту всенародных испытаний и помочь Ему, вместе с представителями народа, вывести Государство Российское на путь победы, благоденствия и славы.

Да поможет Господь Бог России.

Николай».

(Однако Манифест, подписанный карандашом и оформленный не по правилам, позволяет сделать вывод, что как такового законного отречения не было.) В эту ночь со 2 марта бывший император Николай Александрович коротко и сдержанно запишет в дневнике: «Пришли ответы от всех командующих... Суть та, что во имя спасения России, удержания армии на фронте... нужно сделать этот шаг. Я согласился. В частности, уехал из Пскова с тяжёлым чувством пережитого. Кругом измена, и трусость, и обман!».

Царский поезд, ставший пленником государю тюрьмой, уезжал в Ставку. «Победители» милостиво разрешили бывшему царю и Верховному главнокомандующему попрощаться с армией.

В Могилеве, на вокзале, Николай встретил генерал Алексеев. Взгляды их пересеклись - свергнутого императора и человека, которого он привык считать своей правой рукой и который его предал. Ни слова упрека не услышал Алексеев, а взгляд был не упрекающим, а зыскающим. Отвергнутый монарх не требовал ничего по отношению к себе, взор его побуждал совсем к иному - посмотреть в собственную душу. И Алексеев, будучи не в силах противиться этой побуждающей силе, заглянул в себя. И ужаснулся. Сердце екнуло, и генерал похолодел. Алексеев всё ещё не мог прийти в себя, пораженный внезапным открытием, что действия, которые он считал направленными на благо России, определяются одним позорным и емким словом - предательство.

Итак, Суд Божий над Россией свершился.

Государю ещё удалось вернуться в Могилев, в Ставку. Отсюда, после прощания со своей матерью, со штабом и армией, 8 марта 1917 г. Царственный узник, фактически арестованный Временным правительством, отправился в заточение, в Царское Село, забытый и покинутый русским народом, чтобы вскоре вместе с семьёй взойти на свою Голгофу.

Монахиня Георгия (Гришина).

По местам боевой славы

К этому событию, посвящённому 70-летию со дня победы в Великой Отечественной войне, в центре «Воспитание» готовились основательно. Как следует проработали маршрут. Главной целью руководителей похода было познакомить ребят с историей местного края в свете пережитой когда-то войны, увидеть те места, где сложили головы наши соотечественники, подарив нам возможность жить мирно.

Второго июля пятнадцать ребят, среди которых были четыре девочки, возраст варьировался от 11 до 16 лет, в сопровождении троих взрослых отправились пешим ходом знакомиться с историей родного края. Стартовали из посёлка Серпейск в сторону Баятинского района. Прошли через деревню Концеполье, название которой связано с изгнанием поляков с русской земли в начале 17-го века. По преданию, именно на месте этого населённого пункта полякам был положен конец. В маршруте все деревни носили интересные названия, например, деревни Гостижье и Полом с тремя источниками и купальней, что уже в Баятинском районе.

Вобщем, маршрут был очень живописным: в разгаре лета всё вокруг было усеяно пахучим



иван-чаем, но удручала заброшенность населённых пунктов. Так, например, в д. Шершнёво встретился всего один жилой дом с пенсионерами-дачниками, причём живут старики без света, да и за водой ходить надо не меньше полукилометра. Ребята были поражены такой стойкостью старшего поколения и в свою очередь отремонтировали старикам мостик через ручей, за что в благодарность получили карамельки.

За время путешествия всё складывалось как нельзя лучше. И погода, и весёлый ребячий задор не давали скучать бес-



сменному руководителю всех наших пеших путешествий Светлане Юрьевне Макаровой. Она как опытный педагог и строгий блюститель порядка успела уличить ребят за неблаговидным и греховным занятием - игрой в карты. Зачинщики были наказаны, затем сему не-

потребству пришли на смену турниры по бадминтону и беседы «за жизнь» у костра с горячим чаем.

Кульминацией похода стало посещение деревни Цветовки и находящегося там музейного комплекса «Высота Зайцева гора». Во время Великой Отечественной войны эту высоту удерживали около четырёхсот немцев с большим количеством техники. Советские потери при неоднократном штурме горы были огромны, но результата, тем не менее, не приносили. Пока,

Наши ребята имели с ними непосредственное общение, и как результат - море впечатлений от десятка необычных рассказов о находках (об этом даже стоит написать отдельную статью) и приглашение на августовские раскопки.

Финиш путешествия был отмечен купанием на озере Бездон, глубина которого составляет более тридцати метров. По рассказам старожилов, образовалось оно в результате падения огромного метеорита. В общем и целом протяжённость маршрута за четыре дня составила 100 км, и всё расстояние ребята мужественно преодолели пешком. Обратное же возвращались автотранспортом через Мосальск.

Организаторы похода благодарят за помощь благодетелей: ОАО «Гарант», Свято-Георгиевский монастырь, семейство Кукулеску, московских радиолюбителей и всех родителей, активно принимавших участие в проведении похода.

От себя же хочу пожелать, чтобы ребята вынесли из увиденного и услышанного на Зайцевой горе, что война - это самое ужасное человеческое деяние, и не дай Господь нам пережить этого вновь никогда!!!

Иерей Георгий РЫБАКОВ,
настоятель Успенского храма
в с. Серебряно,
член редколлегии.

Пути земные и небесные

«И один в поле воин, если с ним Бог»

Преображенский крестный ход из Мещовска до Подкопаева был нынче пятым по счёту. И самым запомнившимся из всех предыдущих особой сплочённостью, тишиной и молитвенностью. Молитва непрерывно звучала даже в одной из машин сопровождавших нас: водитель предусмотрительно взял с собой кассету с записью всей Псалтири.

Подготовка к крестному шествию на сей раз обошлась без широкого освящения в прессе. Положились на волю Божию:

Этот день подарил удивительную встречу-знакомство с Людмилой Ганиевой из Думиничей. Однажды она уже ходила с нами до Подкопаева с бабой Юлей Давыдовой, с которой много лет посещают один храм. Точнее, посещали... Бабушка Юлия умерла в прошлом году, так и не осуществив свою мечту вновь участвовать в нашем Преображенском крестном ходе. Обычно во время таких путешествий активно не общаются, а потому мы и не подозревали, какой самородок шагал рядом с нами.



Дошли!!!
Встреча крестного хода в Подкопаеве.

обращались за помощью в трудных ситуациях. Сподобилась баба Юлия почётной для христианина смерти - в храме во время службы.

Внимая Людмиле, я ощущала, что баба Юлия незримо присутствует с нами в крестном шествии, и это прибавило сил.

...Храм в Подкопаеве 19 августа обычно полон народу: любят селяне свой главный престольный праздник. Почти всегда в этот день мягкая, солнечная погода с наступающим в природе затишьем. Слово душа человеческая, стряхнувшая с себя бремя страстей.

Литургия на Преображение здесь какая-то особенная, с отголосками первохристианской эпохи, когда люди воочию лицезрели Христа, могли с ним общаться.

За праздничной трапезой в новом открытом помещении под навесом некоторым хотелось высказаться от полноты только что пережитых впечатлений.

Одна из старейших жительниц Подкопаева Анна Иванов-

на Беляева, скорбя о том, что поздно узнала Бога, прочитала стихотворение Николая Якунина (здесь приводим отрывок из него):

*Печаль от утраты
и досады,
Учили нас порой*

*не по уму,
Не знаю я церковные обряды,
Не ведаю душою, что к чему,
Мы проходили споры, битвы,
войны,*

*Французских королей
и англичан,
Но доступа к евангельским
молитвам,
Учителя не предлагали нам.*

Прихожанина Успенского прихода в Серебряно С. Д. Кутьина поразило в пути одно необычное для наших дней наблюдение: когда крестный ход подошёл к полузаброшенной деревне, из тумана выступила фигура старой женщины: она упала ниц и истово крестилась вслед крестоходцам.

- Это рука, протянутая нам из той России, которая очень хо-

рошо знала Бога и устраивала более массовые крестные ходы, - сказал Сергей Диевич. - Но не в массовости суть. Может молиться один человек, и потом на этом месте будет стоять храм, монастырь, появится община христиан, имеющих крепкую веру. Один человек в поле воин, если с ним Бог.

Запали в душу слова о Варсанофия под конец трапезы: «Мы находимся на пороге великих



Плоды нового урожая готовы к освящению.

свершений. Сейчас, когда просыпается весь славянский мир, Россия неведомыми путями через скорби и потрясения идёт к своему преображению. И надо верить, что сам Господь ведёт этот корабль. Православие живёт, несмотря на всевозможные проiski, которые, как стрелы, летят на нас со всех сторон. Но Россия воскреснет, и это явится свидетельством преображающей силы Божией благодати». Но воскреснет она не сама по себе, а с нашим общим участием, к чему и призывает нас Господь. Поэтому сердце каждого из нас должно стать вмещающим Божией благодати. И этот свет надо нести людям.

Наталья ПЕСТОВА.



На развалинах Никольского храма в Гавриках.

Он Сам избрёт делателей на ниве Христовой.

После ночного молебна о путешествующих благочинный монастыря о. Серафим окропил каждого из нас и благословил в путь.

Покидали стены храма 18 человек, остальные присоединились по дороге - кто на середине пути, кто за пять километров до пункта прибытия. К финишу пришло уже 28 крестоходцев: москвичи, обнинцы, мещовцы, подкопаевцы...

До самой смерти, то есть до 84 лет, старушка ездила по святым местам, любила Георгиевский монастырь, отличалась горячей верой. Бога знала с детства. Благоговела настолько, что не позволяла себе хоть на минутку присесть от усталости в храме во время Богослужения. Умела благодарить Господа за скорби, в которых растёт и мужает душа. Любимый её акафист «Слава Богу за всё» - на все случаи жизни. Земляки ведали о силе её молитвы и нередко

Благотворительность

Исполнилось три года калужскому благотворительному фонду помощи хосписам и тяжелобольным людям «Вместе».

Зарегистрированный 9 августа 2011 года для того, чтобы помогать самым незащищенным больным, тем, кого уже нельзя вылечить, фонд за три года оказал помощь 612 детям и взрослым. Наши подопечные живут в Балабанове, Мещовске, Обнинске, Боровске, Барятине, Перемышле, Медыни, Тарусе, Калуге, Жиздре, Кирове, Мосальске.

Беда приходит, не спрашивая разрешения. И в эти минуты особенно нужно, чтобы был кто-то рядом. Кто-то сильный и надежный, способный помочь противостоять болезни, способный ободрить и поддержать. Для этого мы создали наш фонд. Вместе легче бороться. Вместе не страшно. Вместе мы сумеем победить. Благотворительный фонд «Вместе» призван помогать онкологическим больным всех возрастов, взрослым и детям с заболеваниями крови, лежачим, парализованным больным, а также поддерживать родственников этих больных. Мы хотим объединить людей в борьбе с болезнью. У каждого человека своя дорога в жизни, но мы хотим пройти ее вместе с каждым, кто тяжело болен, пройти достойно.

Благотворительный фонд «Вместе» возник не на пустом месте. С 2008 года в Калужской области действует общественное движение за создание хосписа на территории области,

куда вошли известные врачи, церковнослужители, журналисты, уполномоченный по правам человека, депутаты, соцработники.

Наша главная задача - создание хосписа на Калужской земле. Под хосписом обычно понимают дом, где оказывается помощь неизлечимо больным людям, как правило, это онкология. И, как правило, таким больным родные могут оказать лишь психологическую поддержку, быть рядом и вселять надежду, но состраданию тоже надо учиться. Медицинскую же, в основном паллиативную, помощь и особый уход, которые требуются таким больным, может дать только хоспис. Но при этом хоспис - не дом смерти, а достойная жизнь до конца. И во имя этой жизни, которая, может быть, подходит к концу, но которая еще есть, хоспис помогает и медицински, и социально, и психологически, и духовно. Помогает и родственникам, и окружению больного, потому что когда один человек уходит из жизни, минимум 10-12 из его окружения требуется помощь и поддержка. Хоспис - это дом надежды. Не на жизнь (хотя известны случаи, когда больные при должном уходе жили дольше, чем предсказывали медики), а на достойное ее окончание.



Со своими подопечными

В Калужской области хосписа нет. Хотя мы занимаем одно из ведущих мест в стране по онкозаболеваниям, у нас так же, как и по всей стране, умирают, но умирают в муках, которые не может облегчить участие родных и знакомых. Больных в последних стадиях рака выписывают домой под присмотр участковых терапевтов, которые почти ничего не могут сделать.

Калужская область занимает первое место по ряду онкологических заболеваний в России и Центральном федеральном округе. Проблема до сих пор состоит в том, что рак не удается вовремя распознать, и диагноз ставится, когда человек находится уже на 3-й или 4-й стадии заболевания, когда практически ничего уже нельзя сделать, и у него в запасе не больше одного, редко полутора годов. И таких больных в области более тысячи человек каждый год. В настоящее время в лечебных учреждениях области нет условий для организации полноценной паллиативной помощи таким больным.

Но недавно власти области приняли решение о выделении земли фонду «Вместе» под строительство хосписа. Эту идею фонда поддерживает губернатор области Анатолий Артамонов. Дальнейшие дела было поруче-

но вести заместителю губернатора области, курирующему социальные вопросы, Руслану Смоленскому, другу и горячему стороннику идей фонда. Создание учреждения потребует больших затрат. И, разумеется, только бюджетными средствами, без привлечения спонсоров и благотворителей здесь не обойтись. Если вы можете помочь нам сделать это доброе дело - внести посильные средства для строительства хосписа - будем рады!

Мы верим, что только вместе сможем победить. Сегодня на попечении фонда находятся 124 взрослых с онкологией и гематологическими заболеваниями, а также 19 детей, 5 из которых - в вегетативном состоянии.

В своей работе фонд «Вместе» руководствуется мнением: «Нельзя вылечить, но можно помочь». Фонд помогает своим подопечным средствами ухода, специализированным питанием, средствами на медикаменты и реабилитацию. С пациентами работают психологи, массажисты, сиделки, волонтеры.

Строительство первого калужского хосписа на 30 мест для взрослых и на 12 детских планируется начать в бору близ областного центра в 2015 году.

Татьяна ПЕТРОВА,
директор фонда «Вместе»,
журналист газеты «Весть».

Специально
для «Царской вотчины».

Средства можно пожертвовать в ящики Благотворительного фонда помощи хосписам и тяжелобольным людям «Вместе» в магазинах в Калуге: на ул. Суворова, 21 (м-н Бурвикова), ул. Кирова, 39 (м-н «Звездный»), ул.Гагарина, 136 (м-н «Звездный»), ул. Плеханова, 67 (м-н «Малышка»).

Перечислить на счет: ИНН 4027990137, КПП 402701001 р/с 40703810122240003976 Калужское ОСБ №8608, г.Калуга к/с 30101810100000000612 БИК 042908612 Назначение платежа: добровольное пожертвование на уставные цели. Через смс: для того чтобы сделать пожертвование, абонент должен отправить смс на номер 4647 вида ВМЕСТЕ+(сумма платежа), например, ВМЕСТЕ+100. Стоимость смс на номер 4647 - не более 5,5 руб. с НДС. Для анонса обязательно указывать следующую информацию: короткий номер: 4647, стоимость смс - не более 5,5 руб. с НДС, ключевое слово: ВМЕСТЕ (без него услуга не сработает), сумма платежа: сумма указывается в тексте смс через пробел от ключевого слова (ВМЕСТЕ_100, ВМЕСТЕ+100, ВМЕСТЕ-100...) Абонент должен будет подтвердить платеж кодом на бесплатный короткий номер (следовать инструкциям), они автоматически придут в смс. Через КИВИ-кошелек: +79109147780.

Будьте здоровы

Всплеск смертности от туберкулёза

Наверное, нет такого человека на земле, который бы не знал, что такое туберкулез! Чахотка, «Белая смерть» - так люди раньше называли это очень опасное заразное заболевание. Как показывают результаты древних раскопок - туберкулез так же стар, как и человечество!

В России в 19-м - начале 20-го века туберкулез считался почти «смертным приговором», от чахотки умерли В.Г. Белинский, Н.А. Добролюбов, А.П. Че-

хов. А сейчас? В этом году в Калужской области зафиксирован всплеск смертности от туберкулёза в 2 раза по сравнению с 2013 годом! Врачи бьют тревогу! В Мещовском районе уже умер один из жителей от реактивной формы. Минздравом Калужской области разработана анкета для жителей области, с помощью которой можно выявить группу риска по развитию туберкулёза и своевременно принять необходимые меры.

Анкета для самостоятельного определения необходимости обследования на туберкулёз:

1. Есть ли у вас кашель или покашливание на протяжении более 2 недель?
2. Наблюдали ли вы у себя в последнее время повышенную утомляемость или слабость?
3. Была ли у вас повышенная потливость, особенно ночью?
4. Не уменьшился ли ваш вес по невыясненной причине?
5. Не замечали ли вы повышение температуры тела (до 37,0-37,5) за последнее время?
6. Нет ли у вас одышки при незначительной физической нагрузке?
7. Не беспокоит ли вас периодически боль в грудной клетке?
8. Был ли у вас контакт с больным туберкулёзом на протяжении 6 месяцев?
9. Есть ли у вас хронические заболевания, понижающие иммунитет (ВИЧ-инфекция, вирусный гепатит)?
10. Был ли у вас за последние 6 месяцев серьёзный стресс (развод, потеря работы, заключение)?

Оценка результатов анкеты:

Если вы имеете положительный ответ на 3 или более любых вопроса или положительный ответ на любой из первых 8 вопросов - мы настоятельно рекомендуем вам пройти обследование на туберкулёз.

В настоящее время туберкулез излечим, главное, чтобы он был выявлен как можно раньше! Выявить туберкулез несложно, нужно лишь прислушаться к своему организму и при появлении первых симптомов обратиться к врачу.

Обследование на туберкулез можно пройти в ЦРБ Мещовского района с 8.00 до 14.00.

И.В. СМЕРЕЧИНСКАЯ,
заместитель главного врача Мещовской ЦРБ, член редколлегии.

Приглашаем!

Одними из святых покровителей семейного благополучия являются мученики **Адриан и Наталия, память которых молитвенно вспоминается церковью 8 сентября.** В этот же день Русская Православная Церковь празднует Сретение Владимирской иконы Божией Матери, которое ознаменовало собой дальнейшее освобождение Москвы и затем всей Руси от татаро-монгольского ига.

В Мещовском районе есть храм, посвященный этому событию, в честь Владимирской иконы Божией Матери в селе Кудрине. Этот храм называют «Малой Оптиной», так как он имеет еще два придела - в честь Владимирской иконы Божией Матери и в честь преподобной Марии Египетской. Интересно, что алтари храма расположены так же, как и соборы в знаменитой Оптиной Пустыни.

Уже устоялось празднование святым покровителям брака в день престольного праздника Кудринского храма. Регулярно Натальи едут на день своего Ангела не только из Мещовска и его окрестностей, но и из других регионов, даже из столицы.

Храм был построен в 1788 году местным помещиком Петром Ивановичем Врасским (или Варским, по некоторым документам). В годы советского лихолетья Дом Божий разделил судьбу многих храмов-страдалцев русских: был поруган.

Но Господь милостиво внял молитвам местных жителей. В середине 90-х годов сюда на престольный праздник стал приезжать с богомольцами настоятель Благовещенского хра-

В Кудрино на Натальины именины

ма г. Мещовска отец Александр Обжигайлов. Именно ему Господь судил быть и первым настоятелем возвращенного Калужской епархии в 2000 году Кудринского храма.

Вокруг него сразу сплотился костяк прихода, который, несмотря на разные настроения, разномыслия и разногласия, холод и сырость внутри в плохую погоду, остался верен своему храму и сохранил главное, что есть в православии, - единство. Единство веры, единство молитвы, единство в таинстве Евхаристии...

Идейным вдохновителем и главным «печальником о храме» была и остается по сей день **Валентина Сергеевна Изотенкова.** В день престольного праздника храма она ещё отмечает и день своего рождения. Вместе со своими родственниками, детьми, внуками и супругом помогают обустроить святое место, украшают его, заботятся о нем. Не отстают от семейства Изотенковых и другие прихожане: в храме всегда ко всем праздникам - живые цветы (даже зимой), регулярно появляются новые иконы и утварь, а теперь и современные пластиковые окна. Вокруг храма все время скошена сорная трава - в этом заслуга **семьи Крючковых.**

В деле реставрации Дома Божьего неоценимую помощь ока-

зывает **Александр Александрович Неплюхин** со своей строительной бригадой. Пиломатериалами всегда помогает **Николай Игоревич Кондауров,** который к тому же является «хранителем» храма в честь святого благоверного князя Александра Невского в селе Мошонки.

Практически все жители станции Кудринская и ее окрестностей не отказывают Владимирской церкви и стараются всегда помочь в её восстановлении в меру своих сил и средств. Наверное, в этом и заключается загадка русской души - помогать ближним не от избытка своего, а от своего пропитания и труда, строить отражение Царства Небесного на земле в образе храмов, а уж затем заботиться о своем личном.

Предстоящий престольный праздник во Владимирском храме будет юбилейным и для настоятеля храма - **протоиерея Александра Обжигайлова.** В этот день он будет молитвенно отмечать 20-летие своей священнической хиротонии.

По сложившейся уже традиции после богослужения будет обильная и вкусная трапеза для всех.

Милости просим всех принять участие в Натальином дне!

Андрей ВИТЯЗЕВ.

P.S. Начало богослужения во Владимирском храме 8 сентября - в 8.30. Скорее всего, будет заказан автобус для мещовцев, желающих поучаствовать в празднике.

Сохраним храм вместе

Необычное послание потомкам

«Духовным и нравственным стержнем России было, есть и будет Святое Православие, знаком и образом которого останется затерявшаяся в бескрайних просторах сельская церковь. Всегда живая, всегда манящая, всегда дающая утешение... Да поможет нам Бог уберечь её и спасти».

Президент Российского фонда культуры Н. С. Михалков.

Второго августа в селе Местничихи состоялся сельский престольный праздник - Ильин день. В этот день здесь прошел очередной, уже четвертый, благотворительный музыкальный фестиваль «Полюс тишины». Праздник в этом году кардинально отличался тем, что в сельском храме в честь Илии пророка наконец-то начались первоочередные строительные работы по спасению здания храма. Накануне праздника уже было уложено в разрушенную алтарную стену несколько кубометров кирпичной кладки. Собственно говоря, целью возрожденного сельского праздни-



ка - Ильина дня и музыкального фестиваля «Полюс тишины» в Местничихи и является восстановление поруганного храма. И теперь с уверенностью можно сказать, что цель является достижимой. В настоящее время восстановлены полностью алтарные стены, возведена стропильная конструкция с обрешеткой будущей кровли над алтарем, возведена колонна Царских врат в самом храме, ведутся работы по ус-

тройству барабана и луковичи над храмом, и уже совсем недалек тот день, когда над «мешовским ополем» засияет еще один православный крест - на Ильинском храме в селе Местничихи.

Восьмого августа в ходе восстановления колонны Царских врат состоялось знаменательное и символическое событие. В огромное тело колонны размером в плане 100 на 100 сантиметров было замуровано послание будущим поколениям: в трехлитровую стеклянную банку был запечатан экземпляр второго номера газеты «Царская вотчина», которая теперь навеки осталась «законсервированной» в кирпичной стене храма. Очень хочется надеяться, что наши потомки никогда не смогут увидеть и прочесть этот экземпляр «Царской вотчины», потому что никогда не будут разрушать Божьи храмы...

Алексей НИКИТИН,
член редколлегии.

с. Местничихи.

Творчество наших читателей

Сестре Валентине (Ржевской)

Заброшенный, пустынный, одинокий,
Целебной окруженный тишиной...
К тебе вернулась из столицы шумной,
Уставшая от жизни суетной.
Слова с трудом простые подбираю.
Святое вряд ли словом назовешь.
Так здравствуй, здравствуй, край осиротелый!
Привет, деревня! Как ты здесь живешь?
Прости, я знаю, тяжело здесь живется.
Холодный ветер. Стая воронья,
Что землю враз скупили и забыли.
Но с вышины - забвенью вопреки -
Сияют ярко звезды проливные.
И на поля, забытые, глухие,
Их свет небесный льется, тихий, мирный.
Как горько все, что сделали с тобою:
Пусты поля, непахана земля...
Туманы да снега лишь укрывают.
Да предки с болью смотрят на тебя.
Святая церковь с мощными стенами,

Что приготовить?

Рецепты от мамышки Георгии

Постная пицца

4 ст. муки, 1 ч. л. соли, 1/2 ч. л. сахара, 4 стол. л. оливкового масла, 1 пакет сухих дрожжей или 1/2 пачки свежих, 1, 1/4 ст. воды.
В теплой воде развести дрожжи, соль, сахар, оливковое масло. Масло смешать с мукой и поставить в теплое место на 30-40 мин.
За это время приготовить соус для пиццы: 2-3 стол. ложки оливкового масла, на котором поджарить лук и 3 зубчика чеснока (что придает луку аромат).

Когда лук обжарится, добавить банку помидоров в томатном соусе. Предварительно помидоры порезать, сок вылить на сковородку и выпаривать до загустения. Сок и помидоры можно заменить томатной пастой.

В соус положить базилик, петрушку, красный перец, соль, сахар. Томатный соус предназначен для всех видов постных пицц, которым предварительно смазывают тесто.

Постную пиццу можно приготовить с баклажанами. Полос-

ки баклажанов обжарить с обеих сторон и посыпать хлебной крошкой.

Другой вариант постной пиццы. Тесто так же смазывается томатным соусом, сверху кладутся тушеные шампиньоны, помидоры кружочками, болгарский перец кольцами, сверху посыпается хлебной крошкой. Она заменяет сыр и готовится следующим образом: подсушенный белый хлеб натереть на терке. Корочка будет красивой и хрустящей, если её слегка сбрызнуть постным маслом до начала выпечки. Выпекать при температуре 300°C.

Информация для паломников

Благочинный - иеромонах Серафим - 900-580-01-55.

Паломническая служба - монах Роман - 900-580-01-37.

Паломническая гостиница - монахиня Евтихия - 900-580-01-32.

Городская гостиница - Шавкина Татьяна Петровна - 910-540-87-26.

Просим вас не использовать газету в хозяйственных нуждах.

Редактор - Наталья Пестова.

Адрес редакции: 249240, Калужская обл., Мещовский район, пос. Искра, ул. Монастырская, 1.

E-mail: zarskaiavotchina@gmail.com

Церковный календарь на сентябрь

5 сентября - Отдание праздника Успения Пресвятой Богородицы.

8 сентября - Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы. Натальин день.

9 сентября - Преподобного священномученика Кукши, просветителя вятичей.

11 сентября - Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

12 сентября - Обретение мощей блгв. кн. Даниила Московского. Перенесение мощей блгв. вел. кн. Александра Невского.

13 сентября - Положение честного пояса Пресвятой Богородицы.

14 сентября - Начало индикта - церковное новолетие.

15 сентября - Калужской иконы Божией Матери. Прпп. Антония и Феодосия Печерских.

19 сентября - Воспоминание чуда Архистратига Михаила, бывшего в Хонех (Колоссах).

21 сентября - Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

22 сентября - Прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца.

24 сентября - Прп. Силуана Афонского.

25 сентября - Отдание праздника Рождества Пресвятой Богородицы.

26 сентября - Память обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение словущее).

27 сентября - Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня.

28 сентября - Вмч. Никиты.

29 сентября - Мц. Людмилы Чешской. Иконы Божией Матери «Призри на смирение».

30 сентября - Мщц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии.

Домашняя педагогика

Материнская любовь

(Из книги старца Паисия Святогорца
«Слово о родителях и их обязанностях»)

Геронда, как-то раз Вы сказали нам, что от любви человек растёт, зреет.

- Просто любить кого-то - это ещё мало. Надо любить человека больше, чем себя самого. Мать любит своих детей больше, чем себя. Для того чтобы накормить детей, она остаётся голодной. Однако радость, которую испытывает она, больше той радости, которую испытывают её дети. Малыши питаются плотски, а мать - духовно. Они испытывают чувственный вкус пищи, тогда как она радуется духовным радованием.

Иная девушка до замужества может спать до десяти часов утра и при этом ещё рассчитывать на то, что мать подогреет ей молоко для завтрака. Сделать какую-нибудь работу такой девушке лень. Она хочет жить на всём готовеньком. Хочет, чтобы все её обслуживали. К матери у неё претензии, к отцу претензии, а сама наслаждается бездельем. Несмотря на то что в её (женской) природе есть любовь, она не развивается, потому что девушка принимает помощь и благословение от матери, от отца, от братьев и сестёр. Однако, став матерью сама, она начинает походить на самозаряжающееся устройство, которое чем больше напрягается в работе, тем больше заряжается - потому что в ней не переставая работает любовь. Раньше, дотронувшись до чего-нибудь грязного, она испытывала чувство брезгливости и тщательно мыла руки с душистым мылом. А сейчас, когда её младенец наложит в штанишки и их надо отстирывать, она испытывает такое чувство, словно берёт в руки мармеладные конфеты! Брезгливости она не ис-

пытывает. Раньше, когда её будили, она громко выражала недовольство тем, что её побеспокоили. Сейчас, когда её ребёнок плачет, она не спит всю ночь, и ей это нетрудно. Она заботится о своём младенце и радуется. Почему? Потому что она перестала быть ребёнком. Она стала матерью, и у неё появились жертвенность, любовь.

Надо сказать и о том, что мать достигает большей любви и жертвенности, чем отец, поскольку отцу не предоставляется столько благоприятных возможностей приносить себя в жертву. Мать мучается с детьми, возится с ними больше, чем отец, но одновременно она «подзаряжается» от детей, отдаёт им всю себя. А отец и не мучается с детьми так много, как мать, но и не «подзаряжается» от них, поэтому его любовь не столь велика, сколь любовь материнская.

Сколько же матерей приходят ко мне в слезах и просят: «Помолись, отче, за моего ребёнка». Знаете, как они переживают! От немногих мужчин можно услышать: «Помолись, мой ребёнок сбился с пути». Да вот и сегодня приходила одна мать с восьмью детьми. С каким же трепетом эта бедняжка подталкивала своих малышей вперёд и выстраивала их в рядочек, чтобы все они могли взять благословение. Отец, ведущий себя подобным образом, - большая редкость. И Россия удержалась благодаря матерям. Отцовское объятие - если в нём нет Благодати Божией - сухо. А объятие материнское - даже без Бога - имеет в себе молоко. Ребёнок любит своего отца и уважает его. Но и эта любовь к отцу увеличивается от нежности и теплоты материнской любви.

Издание Мещовского
Свято-Георгиевского мужского монастыря.
Номер газеты сверстан и отпечатан
в КРОФИСМК «Губерния», г. Калуга, пл. Старый Торг, 5

Заказ
Тираж 999 экз.